



ВОСКРЕСНЫЙ
ВЫПУСК

- Юбилей прекрасного артиста. — 1—6 стр.
- Раздумья о Конституции. — 2 стр.

- Нравственные проповеди. — 4 стр.
- Память о скорбных годах. — 5 стр.

театр

Первый
народный

Александр Константинович Бобров. Этот человек отлично знаком кузбассовцам. Без малого сорок лет проработал он в театре оперетты, сыграл здесь более сотни ролей. Не будет преувеличением сказать, что каждая новая сценическая работа Боброва становилась праздником для поклонников театра.

Сейчас имени Александра Боброва нет на афише. Артист на заслуженном отдыхе. Но нет-нет да и в концертной программе вдруг «трахнет старинной» этот мастер.

Сегодня Александру Константиновичу Боброву, первому из кузбасских актеров удостоенному почетного звания «Народный артист РСФСР», исполняется 75 лет. От имени читателей «Кузбасса» мы сердечно поздравляем его с этой юбилейной датой.

Рассказ о творчестве этого замечательного артиста публикуется на 6-й странице.



С ДНЕМ
УЧИТЕЛЯ!

Кемеровский городской Совет народных депутатов поздравляет всех работников народного образования с их профессиональным праздником и желает всего наилучшего.

с места события

ЗНАКОМЫМ
ПОЧЕРКОМ...

Попытка создать какучине областной учредительной конференции союз аграрников в Кемеровском районе не удалась. Первый блин вышел большим комом. Из всех делегатов и приглашенных на районную учредительную конференцию руководителей хозяйств и предприятий всего лишь один оказался втянутым в многообещающие возможности новой «общественно-политической организации» на селе, призванной вылечить недуги агропромсектора, взять под защиту интересы аграриев.

Организация, как явствует из ее устава, — на добровольных началах. Вот только сценарий больно знакомый: сверху разрабатывают, низы должны принять. Представители оргкомитета, несмотря на настойчивое любопытство участников конференции, остались безымянными. Но ими заявлено, что отстаем-де, товарищи, от жизни: есть уже такой союз всесоюзный, есть республиканский, а мы вот тут, в области и районе, опаздываем. Рисовали и страшную картину положения дел, сложившуюся в агропроме Кузбасса, будто для присутствующих это новость. Знакомый прием: наступить на больное место, подтолкнуть нерешительных. И вот, мол, есть сегодня только один путь — объединиться в союз аграрников.

Но, слава богу, в Кемеровском районе уже кое-чему научены. Год назад, например, с боем, сопровождавшимся вызовами «на ковер» хозяйственных руководителей, отrekli от навязанной идеи создания районного агрокомбината вместо РАПО.

Теперь еще один ход конем? Правда, уже без нажима, без назидательности (ушли те времена). Будто пришли сватать невесту. А она и собой недурна, и умом и смекалкой бог не обидел.

— Нам все время что-то мешало работать, — говорит оргкомитетчику директор ОИХ «Новостройка» А. А. Эльмурзаев. — Всякие эти «облаги» — до того уже сблажились! Создадим еще одно — будет ли крестьянину легче? Люди видят это шатание, потеряли интерес к работе.

Да, старые структуры, видоизмененные, переименованные, ничем себя не оправдали, только мешают настоящему хозяйству, а уже надстраивают над сельским новым.

Агропром сам в растерянности. Мне, например, понравилось, с чем его сравнил тот же Эльмурзаев: стбит посреди болота — и думает: а вот, выберусь. А впереди — болото, болото...

Не заведет ли в эту трясиину, если он все-таки будет создан, аграрный союз? Достаточно бегло пробежаться по проекту его устава. Ничего нового, толкового. Цели, задачи — те же, что и были, остальное, в том числе и программа действий, — общие слова, не более. Уж больно знакомый почерк руки, которая водила по этому документу!

А. ИВАНСВ

Кемеровский район.

давайте познакомимся

КТО ВОЗГЛАВИЛ ФЕДЕРАЦИЮ?

Итак, у нас провозглашено новое объединение — федерация профсоюзов Кузбасса. Возглавлять ее будет совет. Но пока нет ни федерации, ни совета. Есть только избранный на XIX областной межсоюзной конференции профсоюзов председатель совета федерации — Анатолий Владимирович Чекис.

Мы планируем — он изъявил желание первым — взять у лидера нового профсоюзного объединения развернутое интервью. А пока — для первого знакомства с ним — предлагаем вниманию читателей небольшой фрагмент из стенограммы конференции.

На трибуне — Анатолий Владимирович Чекис. Пока еще претендент на пост председателя совета федерации профсоюзов Кузбасса:

О себе. 40 лет. После окончания Свердловского сельскохозяйственного института в 1973 году направлен в Кузбасс. Два года — главный зоотехник, около шести лет — директор совхоза, четыре года — партийный работник и вот уже пятый год работаю председателем обкома профсоюза работников агропромышленного комплекса.

О программе. Мне бы хотелось в отведенное мне регламентом время ответить на один риторический вопрос, который задала бы пресса людям на улице: «Что бы ты сделал, ес-

ли бы был председателем совета федерации профсоюзов Кузбасса?». Первое. Надо, наверное, говорить о том, что сегодня мы «родили» организацию, которая в корне отличается от облсовпрофа. Облсовпроф — порождение того времени, командно-административного, и печать этого, конечно, он нес на себе. Чем федерация отличается? У нее будут совершенно другие функции. Функции те, которые мы сегодня делегируем этой федерации. Более того, чтобы не скатиться на позиции облсовпрофа, необходимо, видимо, нам

сегодня придумать и сделать так, чтобы они не перекликались и не контролировали функции отраслевых комитетов профсоюза. Необходимо помнить, что мы сегодня «родили» организацию — служанку (я не боюсь этого слова) отраслевых комитетов. И то, что мы ей делегируем сегодня, она и должна выполнять.

Какие бы функции я видел сегодня у федерации? Первая и основная, я считаю, функция — это консолидация всех разрозненных сил отраслевых союзов, которые есть сегодня у нас в области. Что греха таить, мы сегодня, как отдельные пальцы, мы ничего не можем решить без единой организации, которая могла бы объединить наши усилия. Если федерация не справится с этой задачей, то, по всей вероятности, она не выполнит свою роль.

Вторая функция, я считаю, тоже из основных — это защитная роль федерации в переходе к рыночной экономике. Сегодня мы уже всех людей на-

пугали, что рынок несет нам печать каких-то негативных явлений. Что делать профсоюзам в этой ситуации? Мне понравилось выступление Мишина из Ленинска-Кузнецкого в «Кузбассе». Он, наверное, выразил интересы жителей не только Кузбасса, но и всей страны: «Хочу, чтобы нам твердо сказали, что будет сделано для нашей защиты». И он прав на 150 процентов. Нам необходимо сегодня в федерации в первую очередь создать какую-то группу экономистов, социологов, которые бы сегодня могли предвидеть, что нам принесет рыночная экономика; чтобы профсоюзы смогли выпустить свои «амортизаторы» и «самортизировать» все эти негативы. Сегодня мы ситуацией не владем. Совет разрабатывает что-то, но мы не знаем, что, у нас нет сегодня взаимодействия с Советом на должном уровне.

И третий вопрос (я все-таки хочу поддержать товарища Жданова): рыночная экономика (Окончание на 2-й стр.).

Хорошо, что в этом году День Конституции СССР совпал с воскресеньем. Красная дата среди рабочей недели по случаю 13-летия Основного Закона страны была бы, по меньшей мере, неуместной. Дело даже не в том, что жизнь не дает нам оснований для радости, нагромождая горы проблем. Напротив, в последние годы мы радуемся все чаще: достал по случаю пару пачек — замечательно, вытянул по жребию право на покупку сапог — удача, купил на работе две пачки сигарет — счастье!

Пусть простит меня читатель за злую иронию. Но именно эта проза жизни во многом формирует отношение людей к нашей Конституции. Ее демократические нормы и высокие декларации не вызывают ни гордости, ни уважения, а для кого-то звучат просто издевательски.

Семь дней я ходил мимо палаточного лагеря в Москве, разбитого на газоне у гостиницы «Россия», разговаривал с его обитателями. Скольким боли и безысходности у этих людей, решившихся на такой отчаянный протест! У меня язык не повернулся спросить их об отношении к Основному Закону страны, самому гуманному в мире. Да и что ответил бы мне иваляд афганской войны, потерявший надежду когда-либо реализовать свое конституционное право на жилище и потому два месяца обитающий у стен Кремля?

У юристов есть понятие «фактическая отмена закона». Оно означает, что правовой акт не действует, хотя юридически его никто не отменял. Так случается, если закон отрывается от реальной действительности. Именно это произошло с нашей Конституцией. Даже право на труд — первоочередное условие нормальной жизни человека — государство не в состоянии гарантировать. Только в одном Таджикистане, как сообщил на сессии Верховного Совета СССР народный депутат Г. П. Паллаев, 750 тысяч трудоспособных граждан не имеют работы.

Так следует ли праздновать очередную годовщину

точка зрения

Основной Закон... Вчерашнего дня

Так праздник ли сегодня?

Конституции СССР? С этим вопросом я обратился к некоторым народным депутатам страны.

— Повода для торжества действительно нет, — считает ректор Одесского университета И. П. Зелинский. — Но я бы не стал исключать День Конституции из числа праздников. Нельзя отбирать у людей выходной день. Пусть, если уж не радуются, то просто отдыхают.

Весьма категорично высказался профессор Ф. М. Бурлацкий:

— Я не воспринимаю 7 октября как всенародный праздник, ведь нет же самой Конституции. Конституция 1977 года не заслуживает того, чтобы на нее молиться. Вот будет принята новая Конституция страны, и уйдут из нашей жизни политические и идеологические акты. Господствовать будет лишь Конституция, как главный юридический акт. Это и есть праздник.

Фиктивный характер Конституции СССР стал одной из причин ее постоянного нарушения гражданами, государственными органами и должностными лицами.

Вот уже многие месяцы продолжаются национальные конфликты в Закавказье, льется кровь людей. Конституционное требование крепить дружбу наций и народностей СССР, адресованное каждому гражданину (ст. 64), беспомощно повисло в воздухе. Основной Закон страны не обладает необходимым авторитетом, чтобы примирить противоборствующие стороны.

Игнорировать нормы Конституции СССР позволяют себе верховные органы власти союзных и автономных республик. Достаточно вспомнить декларации о суверенитете, провозглашающие верховенство республиканских правовых актов над общесоюзными и в том числе над Конституцией СССР. Парламент страны тоже не демонстрирует уважительного отношения к Основному Закону государства. Требование Конституции СССР о ежегодной ротации (обновлении) состава Верховного Совета до сих пор не выполнено. Даже Президент СССР, выступающий гарантом соблюдения Конституции, не избежал ее нарушений. Как известно, Комитет конституционного надзора признал антиконституционным его Указ о регламентации проведения массовых мероприятий на территории Москвы в пределах Садового кольца.

— Мы переживаем период правового нигилизма, — полагает член Президентского совета В. А. Ярин. — Сейчас даже в колхозах создают «парламенты», копирующие своими решениями не только Конституцию, но и множество мелких актов. Пройдет время, прежде чем из этого состояния страна выйдет к целостному соблюдению права. Здравый смысл все равно победит.

Член Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Голки видит причину нарушений Конституции страны в широком распро-

странении «вируса суверенитетизации»:

— Как красной тряпкой перед быком, машем лозунгом с надписью «суверенитет». А абсолютного суверенитета нет, не было и не будет! Мы ударились в суверенитет вместо того, чтобы искать пути договориться.

К сказанному депутатами можно добавить последствия длительной чрезмерной централизации управления общесоюзными процессами, новизну происходящих в СССР преобразований, неверное понимание местными органами власти сущности самоуправления.

В значительной степени правовой нигилизм, упомянутый В. А. Яриным, объясняется низкой юридической культурой народа. Уверен, что далеко не все граждане хоть раз в жизни прочитали Конституцию страны от первой статьи до последней. Да и сделать это порой сложно. Например, минувшим летом студенты юридического факультета КемГУ накануне госэкзамена переписывали Основной Закон с экземпляра автора этих строк. В продаже просто не было Конституции, текст которой учитывал бы все внесенные в нее изменения. Но главная причина конституционного паралича, на мой взгляд, заключается в том, что обновленное общество не может жить по Основному Закону вчерашнего дня.

Казалось бы, вывод напрашивается сам: нужно ускорить работу над новой Конституцией и принять ее в кратчайшие сроки. Еще

год назад такое мнение было бы абсолютно справедливым. Теперь обстановка в стране существенно изменилась. Вот как оценил эти перемены народный депутат СССР, известный драматург Роман Солнцев:

— Мы уже опоздали с принятием новой Конституции страны. Республики опережают Союз в этом процессе. Не надо им мешать. Пусть они реализуют свою потребность в самостоятельности и независимости. Конституция СССР должна быть принята на основе новых конституций республик. Иное в сложившейся ситуации может рассматриваться республиками как покушение на их суверенитет.

— Принимать Конституцию СССР до принятия Основных Законов в республиках не имеет смысла, — сказал С. Б. Станкевич. — Считаю совершенно нормальным, что республики приступили к работе над новыми конституциями, не дожидаясь решений союзного законодателя.

В этой связи задача Конституционной комиссии и парламента СССР значительно усложнилась. Теперь нельзя рассчитывать на то, что в республиках подстроится под новую Конституцию страны. Это прежде конституции республик походили на союзный Основной Закон как две капли воды. Ныне, чтобы избежать противоречий с субъектами федерации, верховный орган власти страны должен быть особо прозрачным и предельно деликатным.

Новая Конституция СССР должна учесть своеобразие конституционного законодательства республик, вобрать в себя все ценное, что даст инициативная право-творческая работа республиканских парламентов. Только при этом условии она сможет обрести подлинный авторитет, стать средством консолидации всех народов СССР.

Ю. ЕВТЮХИН,
член Конституционной комиссии СССР,
доцент Кемеровского государственного университета,
гг. Москва—Кемерово.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ка, конечно, несет какие-то негативы. В конечном же итоге она принесет позитив. А негативы-то и раньше были. Страна наша уже знала и голод, и разруху. Все пережила. Переживет и это. Но то, что творится сегодня с нашей экологией! Мы генетически вырождаемся. И сегодня, считаю, профсоюз должен взять под свою крышу все те движения, которые идут за чистую экологию. И возглавить их. Не удастся возглавить — значит принять самое активное участие в этих движениях.

И еще о том, что я считаю самым важным: это связь с Советами, с общественными организациями и — я бы выделил — с рабочим движением. Сегодня у нас здесь очень много амбициозности: со стороны Советов, со стороны рабочего движения, точнее, его лидеров, и со стороны профсоюзных лидеров. Я считаю, надо отбросить все эти моменты амбициозности: не важно, кто какую мысль высказал первым, главное, что эта мысль идет на пользу трудящимся. Надо ее подхватывать и работать над ней. И если мы этого не сделаем, будет очень плохо. Надо объединять в этом плане усилия всех демократических сил.

И, товарищи, конечно, учеба, опыт работы, который федерации необходимо концентрировать и распространять. Хотел бы высказаться еще по одному вопросу: не как претендент на пост председателя, а как делегат нашей конференции. Очень много вопросов о членстве в партии председате-

давайте познакомимся

КТО ВОЗГЛАВИЛ ФЕДЕРАЦИЮ?

ля совета федерации. Вопрос очень принципиальный и серьезный. Независимо от того, кого мы сегодня выберем, будет очень трудно работать, если этот вопрос останется нерешенным. Я считаю, конференция должна выразить об этом свое мнение путем голосования или дать возможность председателю и его заместителям самим решать вопрос о членстве в партии или пусть конференция обязывает их приостановить членство в партии. Это и в том, и в другом случае поможет им чувствовать себя свободней и чувствовать нашу поддержку.

Вопросы делегатов:
— Вы сказали, что некоторое время работали на партийной работе. Чем вызван ваш уход в профсоюзы? У меня сложилось такое мнение, что вам все равно, где работать: в профсоюзах, в партии...

— Не совсем так. Меня избрали вторым секретарем Тисульского райкома партии, и я там работал. Потом по семейным обстоятельствам я попросил место поближе к областной больнице. Мой переход был вызван этим.

— Как вы считаете, будет ли объединение или федерация иметь связь с первичкой, и если да, то в каком виде?

— Я хочу повториться: те делегированные функции, которые будут у этой федерации, федерация должна выполнять.

И давайте, наверное, не будем заигрывать ни с кем: федерация просто-напросто не дойдет до первички. Она должна знать, чем дышит первичка, она должна доверять отраслевым комитетам работу с первичкой, а выполнять все-таки те функции, которые ей будут делегированы. А делегированы, по всей видимости, ей будут только те функции, которые федерация будет выполнять на уровне области, России и т. д.

— А как вы намерены помогать науке, образованию и, в частности, студенчеству?

— Я бы сегодня очень «удобно» выглядел, если бы сказал: «Если меня изберете председателем федерации, я вам буду помогать». Врать не хочу. Чтобы помогать, надо что-то иметь. Сегодня мы здесь ведем разговор о том, сколько отчислять денег федерации. Если этих денег будет отчислено в достаточном количестве и если совет федерации (а туда будут делегироваться представители всех отраслевых комитетов), позволит их использовать на помощь науке, то, конечно, они пойдут туда.

— Если конференция решит приостановить ваше членство в партии, готовы ли вы к этому или нет?

— Я ответил на этот вопрос: я подчинюсь решению конференции.
— Значит, вашу идейность

можно исправить в любое русло?

— Или вы плохо слушали или чего-то не поняли. Я сказал не о выходе из КПСС, я сказал о приостановке членства на время работы в этой выборной должности. Это две разные вещи.

— Как вы относитесь к плану областного совета рабочих комитетов создать на их базе нормальные профсоюзы?

— Я отношусь к этому положительно. Почему? Какие бы формирования ни рождались, если они приносят пользу, — это добро. Более того, если будут рождаться какие-то параллельные профсоюзы, это будет стимулом для этих профсоюзов, на конференции которых мы присутствуем. То есть тут большой беды я не вижу.

— На пленуме вы сняли свою кандидатуру на должность председателя облсовпрофа. Чем объяснить тот факт, что вы дали согласие сейчас?

— Тогда мою кандидатуру выдвигали на пост председателя облсовпрофа. Сегодня речь идет о том, чтобы возглавить совершенно другое формирование, более демократичное — раз. Во-вторых, тогда за моими плечами не было решения пленума профсоюза агропромышленного комплекса. Сейчас оно есть, и я дал слово не снимать свою кандидатуру.

Слово о претенденте из зала:

Часовских Анатолий Иванович, председатель Чебулинского райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса:

— Я по своему характеру человек, который редко произносит хвалебные речи. И сегодня не могу, в отличие от всех предыдущих ораторов, со всей уверенностью заявить, что Анатолий Владимирович Чекис — это готовый председатель нашей федерации. Но в настоящее время меня это не только не пугает, а радует. Говоря в наше трудное, изменчивое время о человеке, что он готовый руководитель, боюсь, что мы делаем ошибку. Потому что нужен нам сейчас (исходя из того, что мы федерацию создали, а не областной совет профсоюзов) человек, который не будет упиваться своими, так сказать, твердыми позициями, а сможет увидеть в других то рациональное зерно, которое, я считаю, у каждого есть. И если он сможет сделать так, что это пойдет на пользу всем, я считаю: такой нам человек и нужен.

Так вот, единственное, что я могу сказать о Чекисе, так это то, что с первого дня работы он не боялся обращаться к нам, тем, кто знает профсоюзную работу, и докапываться до истины.

Я считаю: в это время нам нужен именно такой лидер.

Подготовила
В. КАРЗОВА.

300 ДНЕЙ

КОНСПЕКТ ПРОГРАММЫ

В том случае, если за период выплаты выходного пособия новая работа не найдена, трудоспособный гражданин получает право на пособие по безработице. В качестве одного из возможных вариантов может быть рекомендовано введение выплаты пособий по безработице в размерах 70 процентов среднемесячной заработной платы в течение первых трех месяцев после увольнения, 60 процентов — в течение следующих трех месяцев, а затем 50 процентов — в течение года.

Система социальной защиты касается всех трудящихся. Впервые в экономической Программе учитывается специфика отдельных социально-демографических групп трудовых ресурсов, конкурентоспособность которых по объективным причинам ограничена. Это инвалиды, молодежь от 14 до 16 лет, люди предпенсионного и пенсионного возраста, женщины с малолетними детьми, лица, ухаживающие за больными родственниками, неквалифицированные рабочие.

Теневая экономика

В настоящее время доходы от теневой экономики составляют 66—146 млрд.

создание сильной налоговой инспекции с подключением к налоговому контролю в широких масштабах соответствующих служб КГБ и МВД. Кроме существенного укрепления налоговых инспекций, эта мера позволит начать «конверсию» КГБ и МВД;

постепенное введение в практику ежегодного представления гражданами деклараций о доходах в налоговую инспекцию;

максимальное сокращение различного рода распределений по специальным системам (талоны, заказы, распродажи и т. п.), обеспечив полную гласность и подконтрольность в тех случаях, когда такие системы жизненно необходимы (для грудных детей, отдельных категорий больных);

ликвидацию таких организационных монополий, как отраслевые министерства, и другие меры.

Аграрная политика

Рыночные отношения в агропромышленном комплексе вводятся в полном объеме во всех его звеньях без каких-либо ограничений.

В октябре начинается формирование сети коммерче-

ских фондов сельхозпродукции значительно сокращаются, прежде всего за счет ликвидации государственного рыночного фонда, фондов переработки, комбикормов, фуража. В него включаются предварительно пересмотренный фонд вне рыночного потребления, экспортные поставки, госрезервы. Закупки в централизованные фонды осуществляются государственной контрактной системой в общем порядке. Объем и состав госзаказов на поставки продукции в союзный продовольственный фонд определяются на уровне Союза в результате договоренности всех республик, а затем доводятся до республиканских контрактных систем.

Проводимая государством аграрная политика будет направлена на стабилизацию розничных цен за счет:

устранения монополизма производителей, переработчиков и торговых предприятий, развития конкуренции; экономии совокупных издержек на производство продовольственных товаров;

роста производства и резкого сокращения потерь сельхозпродукции;

поддержания гарантированного минимума потребления основных продовольственных товаров по низким государственным ценам через новый механизм дотирования.

дионная работа по осуществлению реформы проводится местными властями.

В 1990 году завершается разработка правовых организационных и экономических основ земельной реформы. Принимаются республиканские земельные кодексы и законодательные акты прямого действия, регулирующие порядок взимания земельного налога и арендной платы за землю, изъятие и отвод земель, введение земельного кадастра и мониторинга земель, условия купли-продажи земельных участков. Местные Советы утверждают соответствующие методические и нормативные документы. Одновременно отменяются устаревшие законодательные акты, инструкции и положения, противоречащие Основам законодательства Союза ССР и союзных республик о земле.

Крестьянам предоставляется право собственности на земельный надел. Земля, входящая в личное подсобное хозяйство, объявляется личной собственностью крестьянской семьи либо передается ей за небольшую плату. В колхозах и совхозах происходит условная приватизация земли и основных производственных фондов — оформление пая, акций и др. с учетом местных условий. Крестьяне, пожелавшие совместно вести хозяйство в рамках

финансирования будут государственные ассигнования, кредиты и денежные накопления населения.

Начиная с 1990 года в республиках учреждаются земельные банки, уставный капитал которых образуется за счет бюджетных средств (банки могут быть созданы на базе отделений Агропромбанка). В функции земельных банков входит долгосрочное, краткосрочное кредитование, приобретение земли в собственность, ипотечный кредит, распространение и покупка акций, паевых взносов в кооперативах и т. д. Банк должен действовать строго на коммерческой основе во взаимодействии с государственными органами.

Наиболее действенным рычагом земельной реформы является платность земли. В ходе инвентаризации земельного фонда условно исчисляется предварительная стоимость земли, вводится земельный налог, побуждающий к эффективному ее использованию.

Выявление наиболее эффективных форм хозяйствования, высвобождение земельных и других сельскохозяйственных фондов происходит в процессе банкротства и ликвидации нерентабельных колхозов и совхозов.

Милосердия!

Верен
«Кузбассу»

В ПРЕДЫДУЩЕМ воскресном номере было опубликовано письмо под заголовком «Это так страшно!». Реакция не замедлила — в редакцию принесли опровержение, заверенное подписями главного врача городской больницы № 2 С. Никонович и председателя профкома А. Маркедоновой и двумя печатями. Администрация и профком просят редактора газеты (далее цитирую дословно) «разобраться по поводу статьи, помещенной в «Кузбассе» от 30 августа, так как факты несут ложную информацию и тем самым наносят ущерб авторитету больницы, ставят под сомнение компетентность и порядочность врачей.

Действительно, 16 сентября около 16 часов к приемному отделению больницы подошла машина, водитель которой сообщил, что доставил женщину сбитую на автотрассе. Дежурный врач-травматолог В. Т. Харкевич немедленно вышел к машине для оказания помощи. При осмотре пострадавшей в салоне машины не обнаружил признаков жизни. На основании этого им констатирована биологическая смерть. По существующему положению труп приему в санпропускник не подлежит. О случившемся сообщено дежурному администратору Н. А. Чернобай, которая осмотрела труп и подтвердила факт смерти.

О смертельной автодорожной травме было сообщено в Кировский РОВД, который переадресовал наше сообщение в отделение милиции Кемеровского района. Водитель машины после телефонного разговора с дежурным по отделу милиции согласился доставить труп в судебный морг.

— Нашей вины тут нет, — почти час убеждала нас представитель администрации больницы А. Маркедонова.

Никто и не обвиняет врачей в смерти пострадавшей, но разве нормально, что человека, сделавшего доброе дело, доставившего раненую в больницу, больше часа держали у дверей, довели до нервного срыва, вынудили ездить с ней, уже не живой, по городу?

Неужели нельзя было принять тело на носилки, закрыть по христианскому обычаю белой тканью, возможно, дать водителю успокоительного и, поблагодарив, отпустить с миром? — спрашивали мы.

— Трупы не поднимаем, — твердила Альбина Романова.

«Знаете, когда я ехал от больницы после всех препирательств, крика — все это продолжалось больше часа — меня трясло, почти дорогу не видел», — рассказывал в редакции автор письма. Не знал он об инструкции, требовал

человеческого отношения к нему и к пострадавшей. Требовал милосердия! Тщетно.

...3 октября пришла в редакцию женщина. Несколько минут не могла говорить, стараясь сдержать слезы.

— Я к вам прямо из 65-го отделения связи. Спустилась вниз за почтой, вижу — на ящиках валяются письма, смотрю — не из нашего дома, есть из соседнего, даже с Московского проспекта, а мне как раз извещение на посылку. Взяла письма, думаю: все равно на почту идти, отдам, а то ребята изорвет еще.

Пришла, говорю: вот в нашем подъезде письма валялись. Что тут началось, какой крик поднялся: «Где вы их взяли, может, украли, сейчас акт составим!». Только что милицией не грозили. В общем, взяла я посылочку и ушла, письма вот к вам принесла. Да, просила пенсию выдать, срок у меня еще не подошел, ну раз уж я тут, может, можно? Оказалось, нельзя.

Немного успокоившись, Надежда Феоктистовна с горечью добавила: «И зачем я взяла эти письма? Доброе дело хотела сделать, ведь люди ждут, а вот как вышло».

Я связалась по телефону с начальником службы эксплуатации почтамта Р. А. Чумаковой, рассказала эту историю. Она обещала разо-

браться. Спустя часа два поступает информация. Оказывается, во всем виновата Надежда Феоктистовна. Почтальон принесла почту всего участка в опорный пункт, напали хулиганы, она, захлопнув опорный ящик, убежала. Когда вернулась, дверца оказалась открытой, газеты на месте, а письма исчезли, кто-то их забрал.

На почте Надежда Феоктистовна требовала выдать ей пенсию раньше времени, шантажируя операторов найденными письмами.

«Какое она имела право требовать пенсию?» — вопрошает Р. А. Чумакова.

Да, такого права, наверное, у пенсионерки нет, но уж точно, нет права обижать подозрениями пожилого человека, который по доброте душевной позабылся о чужих письмах, заслуживал благодарности и уж никак не крика, оскорблений. Этого я объяснить не могла. Меня не понимали...

Так что же с нами происходит? Задерганные безумным бытом, мы все обезумели. Ужасный век породил ужасные сердца или жестокие сердца — повседневную жестокость?

Я не знаю ответа на этот вопрос. Только крикну: МИЛОСЕРДИЯ! Но не в пустыне ли прозвучит голос?

Т. ДМИТРИЕВА.

Подписная кампания движется к концу, а многие так и не определились, что же все-таки выписать. Вот и мои знакомые в растрепанных чувствах. Я же остаюсь верным почитателем «Кузбасса». Меня не «пугает», как некоторых, что одним из учредителей газеты является обком КПСС. Ну и что, говорю я своим знакомым, которые пока в смятении, — ведь это не значит, что редакция будет проповедывать ту веру, которую проповедует учредитель, разделять его идеологию. Последние номера газет — яркое тому подтверждение.

Для меня главное — вовремя получить достоверную информацию о том, что происходит в области, в республике, в стране. И «Кузбасс» делает это с профессионализмом, не передергивая фактов, как это еще случается в других изданиях. В «Кузбассе» я всегда могу прочесть все важные документы, которые принимаются в области, в республике, в стране. Мне не надо дополнительно искать программу телевидения, всевозможные таблицы выигрышей (лотерей, спортлото, сберкнижек, облигаций), а это тоже немало важно. Я хоть и не любитель, а все же нет-нет да и куплю лотерейный билет.

Я. РУДИОК,
пенсионер.
г. Междуреченск.

ПЕПЕЛ КЛААСА



В большой тесной комнате на первом этаже областной прокуратуры, откуда временно «выселили» машинисток, беседе с В. М. Юрьевым и его группой.

— Фактически работа комиссии началась с июня 1989 года, и, считай, что на общественных началах. Просили помочь бывших работников прокуратуры, которые месяцами читали дела, оформляли необходимые бумаги. Объемы работы обескураживали — тысячи, десятки тысяч дел...

В ноябре выделили семь ставок, Совет Министров специальным постановлением разрешил в виде исключения занятым в комиссии ветеранам выплачивать заработную плату и пенсию полностью.

Что сделано за это время? 500 человек реабилитировано по протестам областной прокуратуры, тысяча — по протесту прокурора республики, пять тысяч — по Указу Президента, и вот 2,5 тысячи дел, полностью подготовленных, лежат без движения. Среди осужденных здесь в основном рабочие, крестьяне, интеллигенция подобрали раньше, вменялась им в вину в основном статья 58,10 (контрреволюционная пропаганда), возраст — от 17 до 80 лет. Есть среди них женщины, чаще всего верующие.

Что испытываешь, когда сегодня прочитываешь эти дела?

— Знаете, я полжизни проработал в прокуратуре, но если бы мне рассказывали, а не своими глазами увидел, как вершилось «правосудие», я бы не поверил. — Петр Антонович Усов был прокурором отдела, сейчас на пенсии, одним из первых откликнулся на просьбу о помощи

Что-то давно нет вестей от комиссии по реабилитации, не обнародуются имена безвинно осужденных... Неужели адова работа закончена и всем репрессированным вернули доброе имя?

— Нет, работа далеко не закончена, — говорит заместитель прокурора области, он же заместитель председателя комиссии по реабилитации В. М. Юрьев, — но, по сути, приостановлена. У нас скопилось две с половиной тысячи дел,

по которым внесены протесты, но все они лежат в канцелярии областной прокуратуры — прокуратура республики потребовала приостановить высылку дел из-за большой загруженности и отсутствия помещения для их хранения.

На то, чтобы провести расследование по обвинениям в теракте, осудить человека, отводилось 72 часа, чтобы снять с него ложное обвинение — потребовалось более полувека и еще годы...

комиссии. — Не могу даже понять, как такое было возможно. И ведь эти «дела» проходили через суд! Неидет из головы мальчик из Прокляевка. Вся его вина — учил английский. Возможно, хотел в подлиннике Шекспира читать... Это показалось подозрительным. При обыске обнаружили несколько английских книг, и готово обвинение — готовился в шпионы. Судили, дали восемь лет, исполнение приговора отсрочили, отразили на фронт, конечно, в штрафной батальон.

Обвинения строились на чем угодно. Сельскому трактористу потребовались прокладки, пришел к кладовщику. Прокладок нет. Ну хоть бу-

магу поплотней дай. Какую тебе? Ну вот, как на портрете. А портрет-то Молотова... Так собирал свою жатву ГУЛАГ.

Более десяти дней дела не рассматривались. Это когда формировалось престижное многоотное, да еще групповое, тут работы хватало на месяц-другой. Карательная машина работала с точностью отлаженного механизма. В лагерную пыль обращались цвет нации, работающие мужики.

— Затронута только верхушка айсберга, — дополняет В. А. Пономарев, в прошлом начальник отдела прокуратуры, сейчас активно работает в комиссии. — Ждут 29 тысяч дел раскулаченных, вся вина кото-

рых только в том, что умели и хотели работать на земле, горбом добились кое-какого достатка. Если такими темпами будет идти реабилитация, следующему поколению оставим тяжкое наследство.

Спрашиваю, много ли поступает запросов от родственников? За время работы комиссии — около полутора тысяч, на все дан ответ. Но загвоздка опять же с утверждением протестов облпрокуратуры в суде республики, где дела лежат месяцами, а то и больше года.

Карательная машина сбоев не давала, оправдание же сдерживается нехваткой людей, помещений и... средств. Оказывается, только пере-

сылка спецсвязью каждого дела в Москву обходится в два-три рубля. Большие надежды связывает комиссия с указом Президента от 15 августа 1990 года «О восстановлении прав всех жертв политических репрессий 20—50-х годов». Нет пока разъяснений.

Часто в письмах родственники просят сообщить место захоронения родных, а здесь помочь комиссия бессильна — в деле нет об этом упоминаний, необходимы параллельные поиски. Ведь сведения о смерти сообщались в загсы по месту проживания заключенного, возможны такие сведения и в архивах пенитенциарной системы.

Что будет со всеми этими делами впоследствии? На этот вопрос в комиссии мне не ответили. На каждой папке пометка: подлежит возврату в УКГБ по Кемеровской области.

Необходимо все материалы, все дела до единого листочка передать на хранение в государственный архив. Это стыд и боль нашего общества, но это — было. Память — это не только воспоминание о пережитом, это предостережение, гарантия, что такое не должно повториться. Пепел Клааса должен стучать в наши сердца, иначе они перестанут быть человеческими.

Т. МАЛЫШКИНА.
НА СНИМКАХ: в каждой папке — изломанная судьба, загубленная жизнь невинного человека. Все они могли быть реабилитированы уже в этом году, но...
 Фото Ю. Сергеева.
 г. Кемерово.



ТАК уж меня воспитали в школе, комсомоле, что, несмотря на беды моей семьи, я свято верила Сталину. Его смерть для меня была личной трагедией. Помню: вся в слезах прибежала домой с этой ужасной вестью. А бабушка широко перекрестилась и сказала: «Собаке — собачья смерть». В этот момент я ее ненавидела, как так можно!

Я была уверена, что моего дедушку арестовали по ошибке, никакой он не враг народа, но я и мысли не могла допустить, что повинен в этом горячо любимый Сталин...

Бабушка не очень охотно рассказывала о том времени, но кое что я знаю. Нашу деревню Борисоглебку Тяжинского района основали переселенцы с Украины. Что это была за деревня? Трудолюбивая, красивая, веселая. Какие песни там пели моя бабушка Анна и четыре ее сестры!

Мой дедушка Захар Библик воевал против Колчака в партизанском отряде, был первым председателем колхоза. И вот его и четырех его братьев забирают глубокой ночью как врагов народа. Последние его слова жене: «Анна, береги детей, они будут жить лучше».

Бабушку с семью детьми (старшему 14 лет) выгнали из дома, отобрали огород и всю живность, родственникам запретили помогать «выродкам». Из колхоза тоже выгнали. Семья нашла пристанище в заброшенном домишке за речкой. Жили рыбой, которую до поздней осени ловил старший сын Кузьма и которая на всю жизнь ему оста-

вила память — застуженные ноги с бесконечными нарывами. Через год забрали и бабушку, остались дети одни. Мою маму подобрала учительница из соседней деревни, великое ей спасибо. Кузьма ушел на заработки в Тяжин, младший, Алеша, ему было два года, умер. Как выжили остальные — не знаю... Бабушка последние двадцать лет жила у меня, пять лет назад умерла. Дедушка реабилитирован, но вот где умер, похоронен — не знаем. Была весточка, что он находился в тюрьме в Томске...

В. ГУЛЬ.
 г. Кемерово.

☆☆☆

Всегда прочитываю списки реабилитированных, ищу родные имена... Скольким людям вернули доброе имя, но сколько сгинуло без следа. И среди тех, кто пропал, мои родные по линии матери — мой дед Иван Николаевич Атуроков, примерно 1875 года рождения, и дядя Иван Иванович Атуроков, 1910 или 1912 года рождения.

Работали они на железной дороге, дед — путевым обходчиком, дядя Ваня — бригадиром. Летом их арестовали как врагов народа и увезли неизвестно куда без права переписки. Где-то году в 43-м от деда пришла весточка, что мол, нахожусь в Караганде, работаю в шахте, очень голодно, пришли, что сможешь. Но посылки заключенным не принимали, а бабушка не смогла даже объяснить, как узнала, где находится ее муж.

Что с моими родными ста-

Строки из писем

Сколько уже сказано и написано о том страшном времени! Но все равно каждое новое письмо — это новая боль. Не жалейте себя, прочтите эти строчки. Боль — тоже очищение, шаг к покаянию.

А. ЧЕБАКОВ.
 г. Кемерово.

☆☆☆

Наша семья жила в Киевской области. Трудностей было много, но самое страшное ждало впереди. В 1933 году отца сослали в Осинники, в чем была его вина — не знаю. Вместе с ним отправили моего старшего брата. Мама попала в психбольницу, и остались мы четверо без средств к существованию. Родственники отказались нас принять, жили мы подающим. Начался на Украине голод, нам уже никто ничего подать не мог. Тогда я, мне было 12 лет, двух младшеньких — сестру и брата — оставила у ворот детского дома, а с семилетней сестрой поехала, куда поезд повезет. Кормились на вокзалах, у ресторанов обедками. В 1935 году чудом встретили маму и уехали к отцу. Думалось: кончились наши испытания, отец работал счетоводом в швейной мастерской, появился ка-

кой-никакой угол. Кому папа мешал — не знаю, но в 1937 году его взяли, как тогда говорили, по линии НКВД.

Не перескажешь всего, что мы пережили. Один только штрих. В 1953 году в апреле я вступила в партию, на приеме в горком КПСС один человек голосовал против: мой дядя, дочь врага народа, ей не место среди коммунистов. Тогда же я пыталась навести справки об отце, но, увы! Работник Осинниковского НКВД сказал, что у них нет сведений, кто и за что арестован.

Пропал, как в воду канул мой отец Александр Андреевич Шаблевский, 1897 года рождения...

Л. ШАБЛЕВСКАЯ.
 г. Калтан.

☆☆☆

Моя мама Прасковья Пантелеевна Борченко, 1905 (примерно) года рождения, уроженка Курской области, имевшая пятерых детей, была вместе с мужем Борченко Василием Ивановичем, 1900 года рождения, выслана в Сибирь (как семья раскулаченных). В 1938 году ее арестовали, больше сведений не имею. Хочу знать, в чем ее обвиняли, где мама похоронена.

Н. ВОЛЧКОВА.
 г. Прокшневск.

☆☆☆

Мой брат, Адольф Иванович Сакович, 1912 года рож-

дения, рядовой член колхоза «Ударник» Барзасского района, 21 июня 1938 года был арестован по линии НКВД. Попытки узнать что-либо результата не дали, я нарывался только на угрозы: «Не хочешь ли оказаться там, где твой брат?». Жена брата, Анисья Михайловна, также ничего не могла выяснить.

12 июля 1942 года пришла на брата похоронок — умер от менингита — где, неизвестно. Помню, в 1948 или 1954 году была еще бумага о реабилитации Адольфа, но в ней место захоронения не значилось.

Прошу имя моего брата внести в списки жертв сталинизма.

С. САКОВИЧ.
 Ижморский район.

☆☆☆

В 1940 году забрали и не знаю за что моего мужа Коробкина Дмитрия Яковлевича, 1899 года рождения. Работал он председателем колхоза им. Коминтерна Кемеровского района. Я вырастила без мужа семерых детей. Господи, чего только не довелось пережить! И ничего не осталось от отца детям — ни карточки, ни строчки, его рукой написанной, ни могилки, где бы мы могли оплакать горькую его судьбушку...

Е. КОРОБКИНА.
 г. Березовский.

«Кузбасс» намерен и в следующем году вести эту тему, рассказывать о работе комиссии по реабилитации, деятельности общества «Мемориал», научных исследованиях, вскрывающих преступления сталинизма, с тем, чтобы историческая правда стала общественным достоянием.

ТАК случилось, что фамилию артиста Боброва я услышал еще до того момента, когда впервые увидел его на сцене. Было это лет тридцать пять назад. К окошечку кассы Барнаульского драматического театра, где началась предварительная продажа билетов на предстоящие гастроли Кемеровского театра музыкальной комедии, подошли две девушки:

— Нам, пожалуйста, по два билета на все спектакли, где Бобров играет.

И опытейший театральный кассир Анна Николзевна, безошибочно найдя в стопке билетных книжек нужные, набрала не меньше двадцати билетов. Она же мне тогда и пояснила: «Бобров—это молодой артист Кемеровской музыкальной комедии. Очень талантливый. Зрители специально на него идут. Прекрасный артист!..»

Когда начались гастроли, а справедливости этих слов довелось убедиться. Сколько лет прошло, а до сих пор отлично помню Боброва—Микки в «Вольном ветре» и особенно его Пчелкина—жизнерадостного офицера из музыкальной комедии «Морской узел». Стоило Пчелкину появиться на сцене, зал буквально озарялся улыбками. Артист наделял своего героя удивительной легкостью, добротой и, конечно же, типично бобровским обаянием. А его Яшка-артиллерист («Свадьба в Малиновке») был настолько достоверен, что, завидя артиста на улице, местные пацаны говорили: «Вон Яшка идет. Понял!..»

Другой профессии он для себя не представлял. Отец и мать были артистами Куйбышевского театра оперетты, и потому релетиции, спектакли, гастролы были постоянными в жизни мальчишки. А в восемнадцать лет он уже и сам пришел работать в этот театр. Конечно, далеко не на главные роли. Где-то с алябурдой стоял, где-то доверяли подносить. Главным делом своим избрал балет. Здесь пригодились и врожденное чувство ритма, и пластическая раскованность, и, разумеется, музыкальность. Особенно, как говорится, «пошли» у него модные в то время ритмические танцы. Попросту — чечетка. Вспомним, как десятки лет спустя бил чечетку Бобров—Мишка Япончик. Лихо. Это помогло еще та, юношеская выучка.

Правда, на карьере артиста чуть не пришлось поставить крест. Началась война. Недавний танцор стал солдатом пехотного полка. И с этим полком прошел через все военные годы. Но вот когда до Берлина оставалось всего 25 километров, достали его осколки. Тяжелое ранение в ногу. Кажется, оттанцевался.

...Однажды во время дальневосточных гастролей театра оперетты Кузбасса сидевший в зале грузный седой человек вдруг довольно громко произнес:

— Да это же тот старлей, который чехов переплясал!..

В антракте они встретились — Бобров и тот человек. Оказалось, однополчане. Тогда-то я и услышал историю как бы второго рождения танцора Боброва. Было это уже через несколько месяцев после

окончания войны, недалеко от Праги, в каком-то небольшом городке. Бобров, тогда уже старший лейтенант, недавно выписался из госпитала. Событие это решили отметить в местном ресторанчике. Столики там стояли ярусками. Внизу — небольшая эстрада. В сол-



сенте и Александр Бобров. Честно говоря, не думал он тогда, что надолго свяжет свою жизнь с Кузбассом. Собирался два-три сезона поработать, наиграть репертуар и отправиться в какой-нибудь другой город в поисках актерской удачи.

новича отношение особенное. Это он был одним из инициаторов организации шефской работы театра в Промишленновском районе. И сам не пропускал ни одного выезда на село с концертами. Помню, однажды очень больной, буквально скрючен-

Александра Боброва. Но нет такой афиши.

— Здоровье уже не то, с возрастом болезни одолели, — говорит Александр Константинович. — Какой уж тут творческий вечер...

И все-таки я уверен: предложи ему—собрался бы с силами и пошел на сцену. И зрительный зал был бы полон. Впрочем, это еще не поздно сделать, обязательно ведь такой вечер проводить точно в день рождения.

А пока мы сидим с ним в сквере недалеко от театра, и юбиляр говорит:

— Досадно бывает слушать похвалы. Почему досадно? То и дело слышишь: какой прекрасный театр БЫЛ. Ну, почему это словечко «был» сейчас не отрывают от слов «театр оперетты Кузбасса». Это обидно, очень обидно. И пустующий во время спектакля зрительный зал очень горько видеть. Наверное, и моя в этом вина есть. Просмотрели мы момент, когда театр начал вниз катиться. Сейчас он, конечно, в очень трудном положении. Нет многих главных специалистов, не укомплектована труппа. Отсюда и качество спектаклей.

— Но я верю, очень верю в то, что мой родной театр возродится, — продолжает Александр Константинович. — Только коллективу нужна поддержка, необходимо повышенное внимание к театру, и со стороны депутатского корпуса в первую очередь. Очень большой вопрос о выделении театру квартир. Понимаю, что дело это непростое. Но для того, чтобы сформировать интересный творческий состав, квартиры необходимы. Иначе ничего не выйдет. И людей надо пригласить по-настоящему творческих, которые не гастролерами в Кузбассе приедут, а всерьез захотят работать в нашем крае. Всерьез и надолго. Время сейчас трудное. Но улыбка, песня, музыка в такое время людям особенно нужны. А все это вместе взятое и есть театр оперетты. Только хороший театр. И я верю, что в Кемерове такой театр будет!

Он идет по Советскому проспекту своей небыстрой походкой. Мимо пробегают молодые люди, которым, наверное, теперь немного скажет его фамилия. Но вот навстречу идет пожилая пара. И он слышит:

— Здравствуйте, Александр Константинович!

— Здравствуйте, здравствуйте! — Бобров приветливо улыбается людям, с которыми явно незнаком. И уже обращается ко мне: — Узнали? Помните!

Конечно, узнали. Конечно, помнят. Помнят и искренне любят в Кузбассе своего первого народного артиста.

И. ЛЯХОВ.

НА СНИМКАХ: народный артист РСФСР Александр Константинович Бобров в разные годы жизни в ролях из спектаклей «Роз Марин», «Бабий бунт» и «Наши соседи».

Фото Ю. Сергеева.

ПЕРВЫЙ НАРОДНЫЙ

С ЮБИЛЕЕМ, АЛЕКСАНДР КОНСТАНТИНОВИЧ!

рождении нескольких джазменов выступала балетная пара.

В полку Бобров был известен и как артист. Ему удалось собрать вместе несколько профессиональных музыкантов, певцов, танцоров-однопольчан, и тогда проходили концерты. Понятное дело, сам организатор выступал и как танцор-чечеточник.

Так вот, а тот вечер в том ресторане товарищи стали «заводить» Александра:

— А слабо тебе сплясать здесь. Показать им, как русские это могут!

— Да бросьте вы, — отвечал. — Мог бы, конечно, да только нога еще плохо ходит. Кажется, отплясался я... Да и музыки нет...

Насчет музыки взялся все уладить один из пришедших с ним офицеров, капитан-москвич. А «заводка» продолжалась. Выиграло, наконец, актерское самолюбие, да и выпили уже по несколько стопок. И вот грянул аккордеон ту семью мелодию. И поднялся из-за столика стройный старший лейтенант в зеркально надрезанных сапогах. И спустился он на ту эстраду и... Дробно рассыпался по паркетному полу звуку чечетки. Ресторанный зал притих. А ритм музыки все убыстрялся. Забыв про боль в ноге, бил чечетку старший лейтенант Александр Бобров. Когда он «поставил точку», рухнули аплодисменты. Он счастливо улыбался не столько своему успеху у публики, сколько возвращению к ощущению легкости. Значит, может, значит, еще будет танцевать!

И демобилизовавшись, вернулся в Ташкент, в театр, откуда призывался на фронт. Это из Ташкента в 1949 году приехала в Кемеровский театр музыкальной комедии большая группа ведущих артистов. Были среди них заслуженные артисты Узбекской ССР Андрианов, Коносевиц, Швидко, вошел в этот «ташкентский де-

Но вышло по-иному. На долгие годы имя Боброва стало неотъемлемым от кузбасского театра. Оперетта (тогда был театр музыкальной комедии) располагалась в клуба коксхимма. Здание, конечно, для театра не приспособленное. Но работали тогда в коллективе талантливые люди, сумевшие и в клубных условиях поддерживать по-настоящему творческий огонек своего искусства. Потому, наверное, билеты в музкомедию тогда было купить непросто. Вопросы о «лишних билетиках» слышались у дверей клуба каждый вечер.

Своих артистов кемеровчане знали. В той же «Сорочинской ярмарке» Поповича еще на сцене нет, только голос исполнителя этой роли Боброва из-за кулис раздается, а в зале уже аплодисменты. Такое не случайно. Есть закономерность в зрительской симпатии Боброву. Даже не в симпатии—в любви. Дело в том, что он сам прежде всего с огромным уважением относится к зрителю. Чего греха таить, бывает артист талантливым, с отличными данными, но нет-нет да и позволит себе скалтурить, расслабиться на сцене. С Бобровым подобное не могло произойти никогда. Он всегда собран. Всегда тщательно готовился к каждому своему выходу на зрителя, будь то самые престижные театральные залы или наспех расчищенная площадочка на совхозном току.

К слову, к выездам на село у Александра Константи-

ний, звонит он в театр:

— Сегодня в район выезд, там оговаривали, кто приедет? И сказали, что Бобров будет выступать? Тогда я обязательно поеду!

— Но вы же больны...
— Ничего, раз объявили, людей не надо обманывать.

И поехал. И морщился от боли в трясущемся на ухабах автобусе. А когда вышел на импровизированную сцену, перед зрителями (а их было всего человек 20 механизаторов) стоял удивительно нелепый человек с переязанной щекой — один из персонажей спектакля «Нити». Смеелись зрители от души. И никому из них наверняка даже в голову не пришло, что народный артист республики Бобров сегодня очень болен. В тот день Александр Константинович участвовал в трех концертах перед сельскими зрителями.

В 1965 году Александр Константинович Бобров первым из артистов Кузбасса был удостоен почетного звания «Народный артист РСФСР». А два года спустя его творческая работа была отмечена высшей наградой страны — орденом Ленина. Пожалуй, тогда впервые мне довелось увидеть Боброва... растерянным. Вышла газета с Указом о награждении орденами и медалями кузбассовцев. Разумеется, отбоя от поздравлений в этот день не было. А Бобров, принимая добрые слова, вдруг сказал:

— Да нет... Я, конечно, знал, что меня к ордену представили. Это не неожиданность. Только не думал, что такой высокий. Это как же теперь мне работать надо...

Работать он умел всегда. И сегодня, в день его 75-летия, мне видится у театра оперетты плакат с его портретом и текстом, извещающим о юбилейном творческом вечере

подписка-91

«Агидель» печатает Коран

Утябая-Карими. В отличие от других изданий Корана, осуществленных в Советском Союзе, «Агидель» дает его параллельно сразу в трех вариантах — на арабском языке в арабской графике, кириллицей (транскрипция) и затем уже в переводе на башкирский.

После первой публикации глав Корана в «Агидели» из

всех уголков страны в редакцию хлынул поток писем. Бесконечно звонят нам по телефону с просьбой выслать журнал. Учитывая многочисленные пожелания своих читателей, в 1991 году «Агидель» планирует продолжить публикацию и издать отдельной книгой Коран как приложение к журналу. Следует сказать, что отдельно издан-

ный Коран смогут приобрести в первую очередь подписчики журнала.

Журнал «Агидель», представляющий свои страницы для новых романов, повестей, поэм и стихов башкирских писателей, статей критиков и публицистов, внесен в каталог газет и журналов под индексом 73001. Цена годовой подписки — 12 рублей.

Думается, читателям будет интересно узнать и о том, что «Агидель» готовится опубликовать на родном языке «Воспоминания» Ахметзакки Волиди, неопубликованную часть книги «Башкирия и башкирские войска в гражданской войне» Мусы Муртазина. Выйдут также специальные номера фантастики и приключений, произведений молодых литераторов. Готовится к изданию книга «Антология священного Корана».

Г. ХИСАМОВ, зам. гл. редактора журнала «Агидель».



Осенний мотив.

Фотоэтиюд В. Кафо (г. Кемерово).

сам себе мастер

ПОДАРОК ИЗ ПРОШЛОГО

Чем скуднее становятся полки наших продовольственных магазинов, тем острее задю себе вопрос: как могло такое случиться? Ну, скажем, нет и днем с огнем не сыщешь бананов и апельсинов, других заморских диких фруктов, которые, кстати, были на моей памяти, и не нужно было иметь великий блат, чтобы купить дары тропиков. Финиками были до потолка завалены все магазины, а нынче спроси у молодых ребят, только недоуменно пожимают плечами:

— А что это такое?

Но не отсутствие тропических диковин вселяет великую смуту в душу. Нет их, и бог с ними, жили же наши старики без всего этого. Но почему исчезло то, что является исконно русским, а еще точнее, нашинским, сибирским? Сколько ни бьюсь, ответа найти не могу. Вернее, ответ есть, но он не соответствует правде жизни. Скажем, агрономы и сегодня утверждают, что гречиха, наша исконная сибирская культура, вдруг перестала вызревать в Кузбассе, а из хлебных злаков земля способна рожать лишь низкосортное кормовое зерно. То в нем клейковины мало, то тепла не хватает...

А мои добрые старики из Березова, что под самым боком у областного центра, только горестно качают головами:

— Это на нашей-то земле-кормилице не родит?

Вы послушайте их, и станет ясно, что вовсе не природа виновата, а страшный диктат, загнанный крестьянина в тупик. Это ему сверху, а не он снизу, зная и понимая землю-матушку, командовали, что, когда и сколько сеять. Так и оказались на наших полях только кормовые культуры, вытеснив напрочь пшеницу сильных сортов, гречиху, просо, масличные культуры.

Теперь вот настойчиво говорят, что сахарная свекла тоже в Кузбассе ни за что не вырастет, не хватает, дескать, тепла. А я точно помню, а люди постарше меня возрастом подтвердят: в годы войны, да и еще спустя многие годы, пока жилось весьма и весьма нелегко, умудрялись мои родители, а вместе с ними и все наши соседи выращивать сахарную свеклу и делать с ее помощью веселую домашнюю брагу и пиво, а кто посмелее и головачев — самогон. В нынешнюю сахарную голодуху, когда мы снова вернулись к военному режиму распределе-

Когда же станем настоящими хозяевами родной земли?

ния главных продуктов питания по карточкам, меня просто удивляет, почему хозяйственные мужики позабыли об этом источнике сахара. Как и о табаке, который едва ли уступит по своим качествам нашей «Астре» или еще каким-либо дешевым сигаретам и папиросам. Там химия и всевозможные присадки, а свое — оно всегда свое, без всякого сбмана.

Но вернемся к нашему хлебу-наущному. Недавно прочитал в «Аргументах и фактах» информацию, которая способна из каждого выдавить горькие слезы: свыше 170 миллиардов долларов, полученных за годы застоя от продажи нефти на Запад, было потрачено на продукты питания. Никакая человеческая фантастика не способна наглядно представить эту гигантскую гору денег, которая по своему объему может затмить знаменитую пирамиду Хеопса, любой шахтовый террикон. Еще сложнее представить то, что было съедено бесследно. Съели, и все, а земля родимая оказалась разоренной до самого донышка...

— А нашему хлебу цены нет, — настойчиво и не в первый раз твердит мне бывший механизатор совхоза «Октябрьский» Дмитрий Абрамович Латышев. — Раньше дома пекли свой, на всю жизнь запомнил его вкус и запах.

Пусть простит меня иной читатель-горожанин, в ком уже порвались невидимые, но реально существующие в жизни связи с родной землей. Потому что только у такого, забывшего свои родовые корни, может родиться такой скептицизм о том, что исчез на нашей земле истинный хозяин. Затаялся, это верно. Но не исчез и не вымер, как утверждают некоторые. Потому что они, не потерявшие веру, чувствуя нарождение новых отношений, все чаще и чаще задают вопрос:

— Как получить землю, где купить трактор, скотину? Сегодня формально ответ дан: есть Закон о земле, требуй его исполнения. Но на де-

ле все обстоит гораздо сложнее, и новым фермерам, этим настоящим хозяевам земли, будут еще статься крепкие палки в колеса, и торозиться будет это движение не только откровенными врагами перестройки, но и многими другими, кто и сегодня является противником перемен в нашей жизни. Но она расставит все по своим местам. Точно так, как сама жизнь дала ответ на то, на что способна наша земля.

А случилось в Березове следующее. Как-то остановил меня на улице Федор Леонтьевич Новиков, который всю жизнь провел в селе, только и отлучался, что ходил на войну, и таинственно поманил пальцем:

— А ну, пойдём ко мне, что покажу...

Пришли мы с ним на огород, а он мне показывает под самым низ талинового тына:

— Глянь-ка, что выросло? Пригляделся, недоуменно пожал плечами.

— Ну просо, — говорю. — Два колоса...

— Так ведь какое просо? — повлажнили глаза у Федора Леонтьевича. — Привет от моего родного дядьки, считай, получил, гостинец он мне из той своей крестьянской жизни назначил.

— Ничего не понимаю...

— А тут и понимать нечего, — улыбнулся Федор Леонтьевич. — Слушай...

И повелел мой старший товарищ такую историю, от которой и у самого что-то ворохнулось в груди. Оказалось, нынешней весной добывали в этом углу усадьбы перегонной.

— И представь себе, докопался до просяной половеи, — рассказывает Федор Леонтьевич. — Вспомнил: было здесь гумно моего дяди. Это еще до коллективизации, до той поры, когда начали в Березове колхозы создавать. Ну нашли остатки гумна, вспомнили дядьку, который хозяйничал на этой земле, считай, лет 70 назад, да и позабыли. А летом-то дядька о себе весточку и подал: потянулся к свету два хрупких, пушистых просяных стебелька, а осенью они два тяжелых колоса взметнулись.

— Срезал я то просо и сохранил, — говорил мне на днях Федор Леонтьевич. — Придет весна, обязательно посею. Будет память о добром хозяине на земле.

В. МОИСЕЕВ.

новость

КОМАНДИРОВКА В... АМЕРИКУ

Ее получила от Союза журналистов СССР заместитель редактора юргинской городской газеты «Свет Ильича» Татьяна Родионова. Вместе с одинадцатью коллегами из Казахстана, Латвии, Армении, Белоруссии, Москвы, Калужской и Нижегородской областей.

Союз журналистов СССР имеет давние творческие связи с американским обществом газетных редакторов. Обмен делегациями — одна из форм этих связей. В прошлом году делегация журналистов США гостила у нас, нынче советские журналисты гостили в США.

Общество газетных редакторов — очень влиятельная в США организация. Об этом свидетельствуют и география встреч, которые она предложила своим советским коллегам. Наши журналисты побывали в редакциях газет Вашингтона, Далласа, Чикаго, Нью-Йорка и Пеории (Пеория — в глубинке страны, типичная, так сказать, Америка). Они увидели издательскую технику, познакомились с правилами работы редакций, провели вместе с американцами встречу за «круглым столом», на которой обсуждали советский Закон о печати.

— Коллеги из США, кстати, очень высоко его оценили, заметив только, что это закон, а как на практике? И оказалось, что на практике и у них, и у нас одни и те же проблемы, — рассказывает Татьяна Родионова.

Для советских журналистов были организованы встречи на высшем, так сказать, уровне: в Белом доме, госдепартаменте, Пентагоне и даже в ФБР.

Были и другие поездки и встречи — на ферме, где растут кукурузу, сою и свиней; на ранчо, где разводят лошадей; в фирме «Катерпиллар», выпускающей горнодобывающее оборудование и устанавливающей связи с Кузбассом.

В. ПЕТРОВА.

коротко

ВИТЕБСК. До двухсот программ может принимать по системе спутникового телевидения аппаратура, производство которой начало местное объединение «Витязь».

Общественные приемные «Кузбасс»

В Кемерове с 10 до 15 часов прием ведут:

понедельник — Г. В. Архангельский,

вторник — Л. А. Пономарева,

В Междуреченске (в помещении редакции «Знамя шахтера») с 17 до 19 часов прием ведут:

понедельник — В. П. Парфенова,

четверг — Н. Д. Матунов, главный инженер концерна «Кузбассразрезуголь».

В Ленинске-Кузнецком (в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер») во вторник, 9 октября, с 14 до 18 часов прием ведет В. П. Осонин.

В Анжеро-Судженске в четверг, 11 октября, с 17 до 19 часов в здании УЖКХ прием ведет М. П. Зюкин.

Вниманию

кузбассовцев!

В обкоме КПСС по телефону 23-01-00 с 16 до 19 часов проводят прямую телефонную связь: 8 октября — Лучшев Виктор Петрович, секретарь обкома КПСС, занимающийся вопросами аграрной политики; 9 октября — Родионова Тамара Антоновна, заместитель заведующего социально-экономическим отделом; 10 октября — Ситников Станислав Семенович, заведующий общим отделом; 11 октября — Проскурня Иван Петрович, заместитель председателя контрольной ревизионной комиссии.

К сведению избирателей!

Народный депутат РСФСР Аксенов Николай Данилович проводит прием своих избирателей 11 октября с 15 часов в Ленинском районном исполкоме г. Кемерово, 25 октября — с 15 часов по адресу: ул. Чкалова, 7 (проезд автобусными маршрутами № 11, 17, 19, трамваями — № 5, 6, 8, троллейбусом № 3 до остановки «Ул. Чкалова»).

Помощники народного депутата работают по адресу: ул. Чкалова, 7. Телефон 25-12-76.

погода

Центр по гидрометеорологии сообщает:

7 октября будет облачно, с прояснениями. Днем местами небольшие кратковременные осадки, ветер западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура днем плюс 2-7, местами до 12 градусов. Давление будет расти, влажность не изменится.

Редактор А. В. ТРУТНЕВ.

«Кузбасс»

Учредители: Кемеровский обком КПСС и Кемеровский областной Совет народных депутатов.

Адрес редакции:

650630, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Справки по редакции 52-32-74; по письмам 52-03-22; по рекламе 52-69-33.

Собственные корреспонденты в Мариинске — 2-31-20, Новокузнецке — 45-97-84, Междуреченске — 2-82-12, Осинниках — 2-35-64, Юрге — 3-16-29.

Газета выходит 300 раз в году ежедневно кроме понедельника. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.

ИНДЕКС 51991

1. 2. 3. 4. 5. 6. Заказ № 231.